
Bürgerbefragung Berkoth 2018 
Ergebnisse AK Gemeinschaft
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Allgemeine Informationen

• Von 95 Fragebogen wurden 41 beantwortet (43% Beteiligung)

• Ein Fragebogen wurde nicht ausgefüllt, ein Fragebogen nur 
unzureichend. 

• Alle vorhandenen Daten wurden ausgewertet.

• 21 Frauen sowie 18 Männer haben teilgenommen 



Allgemeine Informationen
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Lebst du gerne in Berkoth?

Ja Geht so Nein
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Willst zu zukünftig hier 
leben?

Ja Vielleicht Nein
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Wie bewertest du das 
Dorfleben?

Gut Geht so Schlecht



Was gefällt den Bürgern gut

Aktivierung des 
Dorflebens

Persönlicher 
Freiraum/ 

Ruhe

Dorfgemeinschaft 
Nachbarschaft

Ruhige Lage/ 
wenig Verkehr

Natur mit 
Wäldern, 

Fluren und 
Wanderwegen

Zuhause

Brauchtumspflege

DGH



Was gefällt den Bürgern nicht so gut

Wenig 
Beteiligung am 
Dorfgeschehen

Öffentliche 
Verkehrs-

mittel

Maisanbau

Privatsphäre

Streitereien/ 
Unehrlichkeit/ 

Egoismus

Schlechte 
Straßen

Fehlender 
Zusammenhalt

Raser

Nachwuchs/ 
Inaktive Jugend

Internet

Bau-
situation



Was wünschen sich die Bürger für die Zukunft

Angebote 
Veranstaltungen

Beteiligung

Bürgernähe
Nachbarschaft
Gemeinschaft

Informationen 
besser bereitstellen

Freundlichkeit
Zusammenhalt

Respekt
Harmonie

Integration 
ALLER (bspw. 

Senioren, junge 
Familien)

Jugend 
motivieren

Dorfgemeinschaft 
dauerhaft beleben

Schlichtung der 
Streitereien



Was wünschen sich die Bürger für die Zukunft

Bausituation 
klären 

(Bebauungspläne)

T-Shirts
Fotogalerie

Friedhof gestalten

Wanderwege 
erhalten, Bänke 

pflegen

Grillhütte

Straßen-
ausbau

Verkehrsberuhigung

Besseres 
Internet

Mobilität steigern
Verkaufswagen



Veranstaltungsideen
Veranstaltung Finde ich gut

Finde ich nicht so 
gut

Anteilig
(Gut – Nicht gut)

Enthaltung

Adventsfeiern 17 3 34% 21

Wildschweinfest 24 2 54% 15

Spieletage (Karten-/Brettspiele) 20 5 37% 16

Filmeabende 16 5 27% 20

Kirmes/ Fest 20. Januar 21 1 49% 19

Ortsteilfeste 15 8 17% 18

Die rollende Bank 15 5 24% 21

Aktive Kulturdenkmalpflege 19 3 39% 19

(Förder-) Verein 15 3 29% 23

Maifeiertag 32 0 78% 9

Nikolaus 20 3 41% 18

Martinszug 33 0 80% 8

Burgbrennen 33 0 80% 8

Klappern an Ostern 29 0 71% 12



Veranstaltungsideen

• Unsere Gemeinde legt den größten Wert auf die Brauchtumspflege
(Maifeier, Martinszug, Burgbrennen, Klappern)

• Bei möglichen neuen Veranstaltungen besteht das größte Interesse an 
einem „Wildschweinfest“, an einer Kirmes zum 20. Januar, oder an 
einer Nikolaus-Veranstaltung

• Kritischer wird gesehen Ortsteilfeste zu veranstalten sowie das 
Projekt „rollende Bank“.
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Vereinstätigkeit der Bürger

In einem Verein In keinem Verein/ keine Angaben

Vereinstätigkeit
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Würdest du in einem Verein in 
Berkoth Mitglied werden?

Ja Nein



Infrastruktur

4

32

0

5

10

15

20

25

30

35

Bewertung öffentliche 
Verkehrsmittel

Gute Mittelmäßig Schlecht
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Nutzung Verkehrsmittel

Keine 
öffentlichen 

Verkehrsmittel 
vorhanden

Ausschließlich 
Kita- und 

Schulbusse

Nicht alle 
Ortsteile sind an 

Kita- und 
Schulbusse 

angeschlossen



Infrastruktur

Entfernungen 
mit eigenem 

PKW zumutbar

Bei Immobilität 
Entfernungen 
problematisch

Notwendigkeit 
in einem 

kleinen Dorf 
wie Berkoth 

nicht gegeben

Außer „Schulbusse“ 
am Morgen und 

Mittag gibt es keine 
öffentlichen 

Verkehrsmittel

Keine 
Fahrgelegenheiten



Infrastruktur

Die Bürger haben Verständnis für die schlechte Infrastruktur und weite 
Entfernungen zu Einrichtungen und Angeboten aufgrund der ländlichen Lage 
des Dorfes.

Mit 30% wird angegeben, dass der überwiegende Teil der Einrichtungen 
und Angebote in ausreichendem Umfang verfügbar sei.

Eine zusätzliche Enthaltungsquote von durchschnittlich 65% spiegelt dies 
ebenfalls wider.

Trotzdem werden Einrichtungen und Angebote genannt, deren Verfügbarkeit 
als nicht ausreichend empfunden wird (>4 Nennungen).

 Grillhütte, Krankenhaus/Rettungswache, Café, Radweg



Infrastruktur
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Die meisten Angebote und 
Einrichtungen können im Umkreis 
von max. 40km erreicht werden.

Zusätzliche Nennungen 
außerhalb:
• Trier (55km)
• Kammerwald (70km)
• Luxembourg (70km)
• Brühl (120km)



Bürgerbefragung Berkoth 2018 
Ergebnisse AK Bauen
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Verfügbarkeit und Interesse Bauland
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Interesse an Energieberatung
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Bauliche oder gestalterische Anregungen

Verkehrsspiegel Straßen-
ausbesserungen

Winterdienst Verkehrsberuhigungen

Bauflächen 
ausweisen

Aushängetafeln 
in weiteren 
Ortsteilen

Bushaltestelle(n) 
renovieren/ 
verbessern

Spielplatz 
mit 

Bepflanzung



Bauliche oder gestalterische Anregungen

Blühstreifen 
und 

Insektenhotels 
anlegen

Grillplatz/ Feuerstelle 
(auch für Burgbrennen)

Mehr Bepflanzung 
(Bäume, Hecken)

Ruhebänke 
sinnvoll anbieten

Wanderrouten 
besser 

ausschildern
Dorfschild mit 
Erklärung des 

Wappens/ 
Dorfgeschichte

Dorfbriefkasten 
für 

Rückmeldungen 
aus der 

Bevölkerung

Greifvogel-
stangen

aufbauen



Weitere Anregungen

Heinischseifen
Steinhaufen

Privatinteresse vs. 
Gemeinschafts-

interesse

Weniger 
Maisanbau 

fördern

Baustruktur (auch in 
Ortsteilen) anpassen

Voraussetzung 
für Gewerbe 

schaffen



WIR alle sind Berkoth! 
Lasst es uns gemeinsam in Angriff nehmen.
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